Ибрагимов Исроил Усманович Солижонова Сарвиноз Алишер кизи

## Наманганский инженерно-технологический институт ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ БАНКОВ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

**Аннотация:** Изучены исследования, посвященные производительности труда пожилых, обнаруживают, что продуктивность работников статистически не связана с возрастом в сферах, не требующих физического труда, быстроты принятия решений, постоянного переключения на новые функции.

**Ключевые слова:** демография, численности населения, социология, структура.

Ibragimov Isroil Usmanovich Solijonova Sarvinoz Alisher wizi

Namangan Institute of Engineering and Technology

## PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF BANKS IN THE CONTEXT OF DIGITALIZATION OF THE ECONOMY

Annotation: Studies on the productivity of the elderly have been studied, and they find that the productivity of workers is not statistically related to age in areas that do not require physical labor, speed of decision-making, constant switching to new functions.

Key words: demography, population size, sociology, structure.

Население пожилого возраста – один из традиционных объектов В социальной политики. последние десятилетия интерес нему увеличивается, что обусловлено расширением численности лиц старших возрастов. Согласно данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), «в середине XX века на всей планете насчитывалось лишь 14 миллионов человек в возрасте 80 лет и старше. К 2050 г. в одном лишь Китае будет проживать 100 миллионов, а во всем мире – 400 миллионов человек из этой возрастной группы». Этот процесс, являюшийся следствием

демографического перехода от высоких коэффициентов рождаемости и смертности к низким, принято называть старением населения. Сейчас процесс старения населения охватил весь мир. Существуют несколько подходов к определению старости. В публикациях Организации Объединенных Наций (ООН, UN) по проблемам старения рассматриваются люди в возрасте старше 60 лет, отдельно выделяется группа лиц старше 80 лет. При этом население страны считается старым, если доля людей в возрасте 65 лет и старше превышает 7%. Согласно шкале демографического старения Ж.Божё-Гарнье-Э.Россета, страна находится в стадии старения при доле населения старше 60 лет от 10% до 12%, значения более 12% характеризуются как демографическая старость. К странам со старым населением уже в 1979 году: доля людей в возрасте 60 лет и старше составляла 13,7%, 65 лет и старше — 10%. В 2018 году аналогичные показатели составили 21,3% и 14,6%, соответственно.1 По среднему варианту прогноза, к 2036 году доля населения в возрасте старше трудоспособного2 достигнет 30,1% от общей численности населения

Старение населения меняет общество и экономику в целом. К основным негативным экономическим последствиям старения относят увеличение нагрузки на пенсионную систему, рост расходов на здравоохранение, рабочей сокращение численности силы, возможное снижение производительности труда и темпов технологического прогресса; В терминах трудоспособного сокращения численности населения, уменьшения экономической активности, а также уровня сбережений старение населения рассматривается в макроэкономических моделях. Старение населения часто указывается как одна из основных причин снижения экономического роста в развитых экономиках в XXI веке. В то же время на протяжении последних лет отмечается рост человеческого капитала пожилых людей, улучшение показателей их здоровья. Исследования, посвященные производительности труда пожилых, обнаруживают, что продуктивность работников статистически не связана с возрастом в сферах, не требующих физического труда, быстроты принятия решений, постоянного переключения на новые

функции. Некоторые работы показывают, что при расширении занятости пожилых возможно даже ускорение темпов экономического роста. Однако остается открытым вопрос, при каких условиях рост доли пожилых работников будет позитивно влиять на экономику. Увеличение занятости пожилых для компенсации сокращения рабочей силы, вызванного старением, возможно при одновременном расширении предложения труда пожилых испроса на их труд и сближении отраслевой и профессиональной структуры спроса и предложения. Одна из основных мер, увеличивающих предложение труда людей старшего возраста, — изменение параметров пенсионной системы, в том числе сокращение программ досрочного выхода на пенсию, увеличение официального пенсионного возраста, создание возможности и стимулов для откладывания обращения за пенсией. Именно в этом направлении сейчас двигается

## Литература

- 1. Бурлака Н.П. Мировой опыт формирования и эволюции пенсионных систем // Проблемы региональной экономики. 2009. № 8. С. 130-143.
- 2. Бурлака Н.П. Управление занятостью лиц пенсионного возраста // Российское предпринимательство. 2011. № 3-1. С. 104-108.
- 3. Бушкова-Шиклина Э.В., Старикова М.М. Пенсия: что дальше? К проблеме занятости пенсионеров и повышения пенсионного возраста // Вестник Вятского государственного университета. 2014. № 12. С. 19-24.
- Н.Ю. Шарибаев, М.Тургунов, Моделирование энергетического спектра плотности состояний в сильно легированных полупроводниках, Теория и практика современной науки №12(42), 2018 с.513-516
- 5. Н.Ю. Шарибаев, Ж Мирзаев, ЭЮ Шарибаев, Температурная зависимость энергетических щелей в ускозонных полупроводниках, Теория и практика современной науки, № 12(42), 2018 с. 509-513
- 6. *Шарибаев Н.Ю., Кучкаров Б.Х., Эргашов А.К., Абдулхаев А.А., Муминжонов М.М.* Развитие компетентности учащихся старших классов

\_\_\_\_\_

- при обучении иностранному языку// Экономика и социум. -2022. №5(96) 2 (май, 2022). URL: http://www.iupr.ru c.841-844
- 7. Шарибаев Н.Ю., Каххаров М.М., Ражапов И.Т., Ёкуббаев А.А., Далиев А.А. Обучении иностранному языку посредством инновационных педагогических технологий // Экономика и социум. -2022.- №5(96)-2 (май, 2022).- URL: http://www.iupr.ru c.845-848
- 8. *Шарибаев Н.Ю., Худайбердиев Ф.Т., Масумов М.И., Иззатиллаев Х.Х., Рахматуллаев Р.О.* Концепции педагогических средств в школе // Экономика и социум.-2022.- №5(96)-2 (май, 2022).- URL: http://www.iupr.ru c.849-851
- 9. *Шарибаев Н.Ю., Худайбердиев Ф.Т., Масумов М.И., Иззатиллаев Х.Х., Рахматуллаев Р.О.* О педагогических возможностях учебных заданий, повышающих результаты обучения школьников // Экономика и социум.-2022.- №5(96)-2 (май, 2022).- URL: http://www.iupr.ru c.852-855
- 10. Шарибаев Н.Ю., Холбаев Д.Ж., Тулкинов М.Э., Тошмаматов Н.Т., Салойдинов С.К. Педагогическое средство обучения в основной школе с.856-859

\_\_\_\_\_